

УЧРЕДИТЕЛЬ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации»

Ректор Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции
А.А. Бессонов

РЕДАКЦИЯ

*Главный редактор
Объединенной редакции*
Н.Д. Эриашвили,
*лауреат премии
Правительства РФ
в области науки и техники,
доктор экономических наук,
кандидат юридических наук,
и исторических наук,
профессор*
E-mail: professor60@mail.ru

**Научный редактор,
ответственный за издание**

А.Ж. Саркисян,
*руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета Российской Федерации,
кандидат юридических наук,
доцент*

**В подготовке номера
участвовали:**

Редакторы
**О.В. Берберова,
И.Д. Нестерова**

Художник
А.П. Яковлев

Верстка номера
М.А. Бакаян

*Журнал зарегистрирован
Федеральной службой
по надзору в сфере связи,
информационных технологий
и массовых коммуникаций*

*Свидетельство
о регистрации
ПИ № ФС77-69345*

Адрес редакции:
125080, Москва, ул. Врубеля, д. 12
**Тел.: 8-499-740-60-14,
8-499-740-60-15,**
E-mail: 7700153@gmail.com



ВЕСТНИК МОСКОВСКОЙ АКАДЕМИИ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

СОДЕРЖАНИЕ № 2/2023

**Петербургский международный юридический форум:
приоритеты суверенитета в зеркале юриспруденции 11**

**Международная научно-практическая конференция
«Вопросы сотрудничества правоохранительных
органов государств — участников СНГ
в противодействии торговле людьми» 20**

А.В. ФЕДОРОВ. Законодательство Турецкой
Республики об уголовной ответственности
юридических лиц 25

А.А. БЕССОНОВ. Криминалистическая характеристика
преступлений в сфере государственных
и муниципальных закупок 39

Юридические науки

Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Г.Н. ГЛУЗДАК, Л.С. БУЛГАКОВА. Понятие публичных
призывов как признака объективной стороны
противоправного деяния 44

Н.В. КОНДРАТКОВА. Проблемы применения норм
об ответственности за тайное хищение чужого
имущества 50

Ю.Ю. ОРЛОВ. Анализ антикоррупционного
законодательства в США и Англии 58

К.Н. РАДЧЕНКО. Некоторые проблемы уголовно-
правовой оценки психического насилия 68

Уголовный процесс

А.А. ИЛЬЮХОВ. Расширение полномочий адвоката
посредством введения института следственного
судьи в рамках параллельного расследования
при производстве по уголовным делам:
вопросы теории и практики 77

Петербургский международный юридический форум: приоритеты суверенитета в зеркале юриспруденции

Аналитический обзор представляет событийную картину важнейшего мероприятия в жизни юридического сообщества — Петербургского международного юридического форума. Представлен обзор основных тем дискуссионных площадок. Изложены позиции руководства Следственного комитета Российской Федерации по ключевым проблемным вопросам юридической науки и правоприменительной практики. Отражено участие в работе форума руководства и обучающихся Московской академии Следственного комитета.

Петербургский международный юридический форум (далее — ПМЮФ-2023) — крупнейшая площадка для диалога между представителями юридического, предпринимательского, политического и правоохранительного сообществ по вопросам права в интересах граждан, бизнеса, совершенствования правоприменительной практики, продвижения законодательных инициатив в целях развития правовой культуры и регулирования социально-экономической сферы в современных условиях¹.

В 2023 году форум организован и проведён Министерством юстиции Российской Федерации и Фондом Росконгресс в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 15 февраля 2022 года № 55 «Об Организационном комитете по подготовке и проведению Петербургского международного юридического форума».

Основная тема ПМЮФ-2023 — «Суверенитет в праве».

¹ В основу обзора положены информационные материалы, размещённые на официальных сайтах XI Петербургского международного юридического форума (<https://legalforum.info>), Фонда Росконгресс (<https://roscongress.org>), Следственного комитета Российской Федерации (<https://sledcom.ru>), Министерства юстиции Российской Федерации (<https://minjust.gov.ru>), Института государства и права Российской академии наук (<http://igpran.ru>), Московской академии Следственного комитета (<http://academy-skrf.ru>), а также материалы ежедневных дайджестов российской прессы, подготовленных управлением взаимодействия со средствами массовой информации Следственного комитета Российской Федерации.

Стартовал ПМЮФ-2023 10 мая 2023 года открытием Международного молодежного юридического форума, в рамках которого работали 22 тематические секции. Пленарное заседание было посвящено традиционным ценностям в праве.

В основной программе ПМЮФ-2023 выделено шесть тематических направлений:

- «Суверенное право в меняющемся мире»;
- «Бизнес и инвестиции в санкционных реалиях»;
- «Эффективное право — эффективному государству»;
- «Цифровизация: право будущего или будущее права?»;
- «Правосудие и разрешение споров: новые реалии и горизонты»;
- «Право и общество».

В рамках ПМЮФ-2023 состоялись Международная конференция Конституционного Суда Российской Федерации, посвященная 30-летию юбилею Конституции Российской Федерации, и открытое совещание министров юстиции «Международное взаимодействие министерств юстиции: новые форматы и горизонты».

На крупнейшей площадке для профессиональных дискуссий представители органов законодательной, исполнительной и судебной власти, бизнеса, юридической науки, учреждений высшего образования, адвокатуры, юридического консалтинга, юридических департаментов, общественных организаций юристов, крупных компаний, СМИ обсудили роль и место права в современном мире.



А.И. Бастрыкин

явления и тенденции в юридическом поле функционирования общества и государства.

Председатель Следственного комитета Российской Федерации *Александр Иванович Бастрыкин*, обращаясь к участникам ПМЮФ-2023 с приветственным словом, обратил их внимание на то, что «форум предоставляет прекрасную возможность обсудить важнейшие проблемы правового характера, которые плотно перекликаются с политикой, экономическими и социальными аспектами. Современные реалии, в том числе внешние ограничения, тре-

буют новых идей, взглядов и решений, формирования определенных правовых позиций. Это очень широкое поле деятельности, которое открывает хорошие перспективы для поиска путей трансформации и совершенствования норм права, регулирующих различные сферы общественных отношений, в том числе уголовно-правового характера. Особенно это касается выработки правоприменительной и судебной практики по преступлениям украинского режима против мирных жителей Донбасса. Немаловажной является и помощь молодым республикам в создании эффективных правовых алгоритмов. И от нас с вами зависит, насколько качественным будет этот результат».

Председатель Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкин своим выступлением открыл пленарное заседание *Международного молодежного юридического форума* в Санкт-Петербурге. Проведение форума после Дня Победы придавало докладу особую эмоциональную окраску. Глава Следственного комитета Российской Федерации отметил, что победа в Великой Отечественной войне — это пример борьбы двух идеологий — нацизма, фашизма и советского социалистического строя. В наши дни специальная военная операция также стала символом противоборства идеологий.

Подчеркнув значимость преемственности традиций и их роль в жизни нашего общества, А.И. Бастрыкин осветил и иные исторические аспекты противостояния идеологий, в том числе в период холодной войны. Также он дал не-

Общая численность участников превысила 3800 специалистов из 54 стран и территорий. Участие в сессиях основной программы приняли более 500 спикеров, из них 300 человек — в очном формате, свыше 80 экспертов — в формате видео-конференц-связи и более 130 специалистов — в работе молодежных сессий.

Приветствие Президента Российской Федерации Владимира Путина к участникам, организаторам и гостям ПМЮФ-2023 зачитал Министр юстиции Российской Федерации *Константин Анатольевич Чуйченко*. В своем обращении глава государства отметил: «Россия неизменно выступает за выстраивание взаимовыгодного партнерства в политической сфере и в области безопасности, в экономике, науке, культуре, спорте. Убеждены, что именно верховенство Закона, уважение к суверенитету государств — это прочная основа для формирующегося более справедливого и демократического многополярного миропорядка».

По традиции на пленарном заседании выступил заместитель Председателя Совета Безопасности *Дмитрий Анатольевич Медведев*, который обратил внимание на то, что «основные мировые площадки вроде Международного уголовного суда, Европейского суда по правам человека и даже Международного суда ООН утратили свою привлекательность и не признаются странами в качестве справедливых и полезных».

Представительная делегация Следственного комитета Российской Федерации приняла участие в работе многих дискуссионных площадок, каждая из которых была использована для отстаивания точки зрения ведомства на события,

Представительная делегация Следственного комитета Российской Федерации приняла участие в работе многих дискуссионных площадок, каждая из которых была использована для отстаивания точки зрения ведомства на события,

Представительная делегация Следственного комитета Российской Федерации приняла участие в работе многих дискуссионных площадок, каждая из которых была использована для отстаивания точки зрения ведомства на события,

Представительная делегация Следственного комитета Российской Федерации приняла участие в работе многих дискуссионных площадок, каждая из которых была использована для отстаивания точки зрения ведомства на события,

гательную оценку безальтернативного развития общества и государства в условиях глобализма и однополярности, распространения либеральной идеологии. «На этом фоне остро встал вопрос о духовно-смысловой основе государственной политики России», — подчеркнул глава ведомства. В этой связи он осветил вопросы нормативно-правового регулирования в сфере традиционных российских нравственных ценностей, в том числе издание Указа Президента России «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

«Принятие идеологии патриотизма для страны, обладающей крупнейшими ресурсами в мире, великой историей и уникальным человеческим потенциалом, означает фактически будущую победу России во всех видах войн, какие бы ни происходили», — подчеркнул А.И. Бастрыкин. Он добавил: «Совершенно очевидно, что без ценностей не может существовать ни общество, ни государство, ни человек».

Также глава Следственного комитета Российской Федерации отметил: «Идея национальных ценностей предполагает, что национальные идеи как вектор нашего развития мы должны искать не на задворках Европы, а у себя, в нашей истории, в наших победах и в наших великих свершениях».

А.И. Бастрыкин напомнил присутствующим об идеологии российской государственности, предложенной еще в царской России министром просвещения С.С. Уваровым в виде триады: православие, самодержавие, народность. «Православие — религиозная основа нашего общества, самодержавие — форма правления, и народность — как смысл существования и веры, и власти», — добавил Председатель Следственного комитета Российской Федерации. Проведя исторические параллели, глава ведомства также сделал отсылку к закреплению национальной идеи и идеологии в конституциях других государств. Он добавил, что в большинстве стран эта идея получает явное, открытое и прямое закрепление в основных законах. Отмечая актуальность данного вопроса для современной России, А.И. Бастрыкин подчеркнул: «Национальная идея должна опираться на нашу величайшую историю и дух патриотизма».

Кроме того, Председатель Следственного комитета Российской Федерации остановился на вопросах воспитания подрастающего поколения. Он отметил, что обучающиеся ведомственных образовательных учреждений, являясь прием-

никами лучших традиций русского офицерства, участвуют в волонтерском движении, помогают в госпиталях, поддерживают сирот.

В рамках дискуссии глава ведомства также выразил мнение относительно развития информационно-телекоммуникационных технологий, отметив, что Следственным комитетом Российской Федерации данному перспективному направлению уделяется значительное внимание. Вместе с тем он выступил за укрепление традиционных ценностей, которые должны стать фундаментом при развитии технологии искусственного интеллекта. Глава ведомства отметил, что достижения науки и техники необходимы, однако они не способны полностью заменить человеческий разум.

Титульная сессия Следственного комитета Российской Федерации была посвящена теме «*Правовое обеспечение национальной безопасности в свете современных угроз*».

В своём докладе глава Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкин акцентировал внимание на приоритетных направлениях работы ведомства. В контексте темы сессии он подчеркнул, что коррупция является одной из системных угроз национальной безопасности, затрудняющей функционирование государственных структур, препятствующей проведению социальных преобразований и развитию экономики. В 2022 году Следственный комитет Российской Федерации направил в суд 10 тысяч уголовных дел о коррупции.

А.И. Бастрыкин отметил, что в современных условиях особое значение приобретают надлежащее функционирование оборонно-промышленного комплекса страны, целевое использование выделяемых ресурсов, безупречное выполнение государственного оборонного заказа. Следственный комитет Российской Федерации в истекшем 2022 году предпринимал значительные усилия по выявлению и пресечению возможных злоупотреблений в этой отрасли. За совершение коррупционных преступлений в оборонно-промышленном комплексе к уголовной ответственности привлечены 74 лица (в том числе 21 — за взяточничество). Кроме того, при реализации госконтрактов и госзакупок в сфере оборонного заказа к ответственности привлечены 38 человек, 11 из которых — за взяточничество. Задача Следственного комитета Российской Федерации — обеспечить неотвратимость наказания за совершенные преступления по итогам справедливого судебного разбирательства.

Затрагивая вопросы расследования преступлений киевского режима в отношении мирных граждан и военнослужащих, Председатель Следственного комитета Российской Федерации озвучил результаты этой работы. Отмечено, что в новых субъектах Российской Федерации созданы и функционируют следственные, экспертные и криминалистические подразделения ведомства. Запланировано создание филиала академии и кадетского корпуса.

Отдельно А.И. Бастрыкин остановился на проблеме преступности среди молодежи. В подростковой среде распространяются деструктивные и криминальные субкультуры. С регулярной периодичностью в стране происходят вооруженные нападения в образовательных организациях, совершаемые подростками. Отмечено, что несовершеннолетние совершают преступления с особой жестокостью, зачастую снимая происходящее на видео, а затем выкладывая в Интернет.

Глава Следственного комитета Российской Федерации отметил, что ведомство совместно с иными органами государственной власти и местного самоуправления, институтами гражданского общества, задействованными в противодействии экстремистским и террористическим проявлениям, на постоянной основе проводит профилактические и воспитательные мероприятия. Они направлены на предупреждение распространения в молодежной среде экстремизма, выявление и последующее устранение способствующих ему причин и условий. «И конечно, говоря советским языком, необходима воспитательная работа в школах», — обратил внимание А.И. Бастрыкин.

Отмечено, что преступный мир все более активно использует цифровые технологии в своих целях. А.И. Бастрыкин озвучил, что в минувшем году следователями Следственного комитета Российской Федерации расследовано свыше 15 с половиной тысяч деяний, совершенных с применением компьютерных технологий. Современная глобальная цифровизация диктует потребность в совершенствовании инструментов борьбы с IT-преступностью, в связи с этим ведомство интенсивно развивает указанное направление.

Актуальность применения цифровых технологий в расследовании уголовных дел обусловлена и раскрытием преступлений против личности. В качестве примера приведены преступления, совершенные в отношении Владлена Татарского в г. Санкт-Петербурге и Захара При-

лепина в г. Нижнем Новгороде. Глава Следственного комитета Российской Федерации подчеркнул, что следователи устанавливают всех лиц, причастных к совершению указанных преступлений. «Мы должны реагировать очень оперативно на вызовы времени с точки зрения криминальных оппонентов. И в этом задача Следственного комитета — идти на опережение», — подчеркнул А.И. Бастрыкин.

С докладами в рамках работы сессии также выступили Министр просвещения Российской Федерации Сергей Сергеевич Кравцов, Министр юстиции Российской Федерации Константин Анатольевич Чуйченко, Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Татьяна Николаевна Москалькова, директор Института государства и права Российской академии наук Александр Николаевич Савенков, заместитель Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Ирина Анатольевна Яровая, председатель Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» Сергей Вадимович Степашин, заместитель Главы Администрации Президента Республики Беларусь Ольга Ивановна Чуприс.

В ходе работы сессии состоялась *презентация издания «Белая книга преступлений украинского режима. Доказательства следствия»*. Издание состоит из трёх глав: «Киевский режим на службе Запада», «Преступления киевского режима», «Работа Следственного комитета России с пострадавшим населением Донбасса и Украины».

Эта книга — наглядное подтверждение жестокости киевского режима в отношении мирных жителей Донбасса и Украины. В ней собраны уникальные материалы, основанные на результатах работы, а также личных наблюдениях следователей Следственного комитета Российской Федерации, которые буквально по следам российских военнослужащих расследуют уголовные дела о преступлениях украинских бандформирований. С 2014 года ведомством возбуждено более 2900 дел о событиях на Украине и в Донбассе в отношении 716 лиц, в том числе членов радикальных националистических объединений, а также представителей силовых структур, военного и политического руководства Украины. Осуществляются детальная фиксация и тщательное документирование фактов их противоправной деятельности.

Боль и страдание, гибель ни в чем не повинных мирных граждан — всё это отражено

на страницах Белой книги. События, о которых рассказывается, — страшное явление сегодняшнего дня, на них просто невозможно закрыть глаза. Представленные в издании материалы подтверждены документами, фотографиями, видеозаписями и свидетельствами очевидцев. Это колоссальный труд следователей.

Председатель Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкин добавил, что в Белой книге содержатся выдержки непосредственно из материалов уголовных дел. Он также выразил мнение, что они могут быть использованы в дальнейшем в качестве доказательств совершения тяжких преступлений фашистского киевского режима. По его глубокому убеждению, данную книгу необходимо прочитать всем, кто не боится знать правду и понимать существующие процессы. Это нужно для прекращения братоубийственной розни, сохранения жизни мирных людей, понимания причин произошедшего и предотвращения повторения трагедии. И самое главное, чтобы твердо знать: ни одно преступление киевского режима не останется безнаказанным.

Председатель Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкин в рамках ПМЮФ-2023 выступил также на сессии «*Дети Донбасса: право на защиту*».

В своем докладе А.И. Бастрыкин отметил, что Следственный комитет Российской Федерации активно расследует преступления киевского режима в отношении жителей Донбасса, обращая особое внимание на защиту прав и свобод детей. Так, с 2014 года по конец апреля 2023 года погибли более 5 тыс. человек, в том числе 138 несовершеннолетних, ранения получили 9528 мирных жителей, из них 444 несовершеннолетних. Самой маленькой жертве украинской агрессии в день гибели исполнилось только 27 дней.

Председатель Следственного комитета Российской Федерации отдельно рассказал о работе ведомства по оказанию помощи детям Донбасса. В образовательных учреждениях Следственного комитета Российской Федерации учатся много ребят из новых регионов, которые помимо качественного образования получают все необходимое. Организовано тесное взаимодействие с Министерством обороны Российской Федерации по вопросам доставления раненых и тяжелооболбных детей в медицинские учреждения Российской Федерации, создан алгоритм оказания содействия беженцам по различным аспектам.

А.И. Бастрыкин подчеркнул, что в настоящее время имеет место геноцид в отношении народа Донбасса, в том числе детей. Киев запланировал уничтожить Донбасс как республику, которая заявила о своей неразрывной связи с Россией. Глава Следственного комитета Российской Федерации отметил: поражает жестокость, с которой украинские националисты совершают преступления против мирного населения. Он добавил, что стиль ВСУ — прикрываться мирными гражданами как живым щитом. При этом отмечено, что международное сообщество не принимает этих фактов во внимание. Кроме того, А.И. Бастрыкин назвал «безумным» решение Международного уголовного суда о выдаче ордера на арест Президента России и Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка. Он напомнил, что Следственный комитет России незамедлительно отреагировал на эти незаконные действия и возбудил уголовное дело в отношении судей и прокурора Международного уголовного суда.

Председатель Следственного комитета Российской Федерации ответил также на вопросы слушателей сессии, которые касались высшей меры уголовного наказания для лиц, совершающих преступления в отношении детей. Глава Следственного комитета Российской Федерации подчеркнул, что вопрос возвращения смертной казни очень сложный. К нему необходимо подходить взвешенно. А вопрос, на который необходимо обратить особое внимание, — неотвратимость наказания.

Председатель Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкин в рамках XI Петербургского международного юридического форума выступил на сессии «*Уголовная ответственность юридических лиц: проблемы и перспективы*». Он отметил актуальность обсуждаемой темы, поскольку в условиях глубоких социально-экономических преобразований в Российской Федерации институт уголовной ответственности юридических лиц необходим для должного регулирования рыночных отношений, отношений государства и бизнеса, защиты прав и интересов граждан.

А.И. Бастрыкин обозначил, что в настоящее время в России наблюдается рост числа и масштабов преступлений, совершаемых от имени юридических лиц или за их счет либо для их выгоды (в их пользу) физическими лицами. Он отметил, что уголовная ответственность юридических лиц предусмотрена уже более чем в 80 государствах мира. Председатель Следственного комитета Российской Федерации напомнил

о законодательных инициативах ведомства в части введения института уголовной ответственности юридических лиц для возмещения ущерба при совершении в том числе коррупционных преступлений. Установление уголовно-правовых запретов для организаций, а также адекватных санкций за их нарушение позволит создать эффективный механизм противодействия преступности юридических лиц.

Председатель Следственного комитета Российской Федерации отметил, что в настоящее время уголовно-правовое воздействие за такого рода преступные деяния в полном объеме возлагается на физическое лицо, что не соответствует принципу справедливости уголовного наказания. «Не надо сажать бизнесменов. Пусть отвечают деньгами. Самый страшный удар по бизнесу — лишение капитала», — сказал А.И. Бастрыкин. По его мнению, институт уголовной ответственности юридических лиц позволит создать эффективный правовой механизм экстерриториального уголовного преследования юридических лиц, так как крупные капиталы практически всегда выводятся за рубеж именно посредством юридических лиц и поступают на счета иностранных компаний. Отсутствие такого правового инструмента в настоящее время исключает возможность репатриации нажитого в России преступного капитала, выведенного за рубеж и поставленного на баланс иностранной организации. Закрепление института уголовной ответственности юридических лиц позволит эффективно противодействовать использованию в преступной деятельности фиктивных организаций.

«Когда корпорация заплатит миллиарды за имущественный вред, причиненный преступлением в рамках экономических соглашений, тогда и будет результат», — подчеркнул А.И. Бастрыкин.

Председатель Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкин принял участие в сессии «*Бесогон и право*». В ходе дискуссии обсуждались актуальные темы, связанные с противодействием преступным проявлениям, формированием ценностной системы общества.

А.И. Бастрыкин отметил некоторые тенденции в структуре преступности, которые наблюдаются в последнее время и требуют принятия действенных мер. Одной из таких проблем является увеличение количества преступлений мигрантов. Так, в 2022 году увеличилось число совершенных мигрантами в России тяжких и особо тяжких деяний с 11 тысяч до почти

15 тысяч деяний, или на 37 %, среди них убийств — на 18 % (с 247 до 291), на 7 % возросло число изнасилований (с 257 до 276). Отмечено, что приезжие граждане в большинстве своем не интегрируются в российское общество: не изучают русский язык и культуру, пытаются обособиться и противопоставить свои традиции. В этой связи проблема преступности мигрантов требует пристального внимания. Особо отмечено, что иностранные граждане, получившие гражданство Российской Федерации, должны в полной мере выполнять все обязанности, в том числе и нести военную службу.

Отдельно участниками дискуссии обсуждалась и проблема подростковой преступности: в 2022 году увеличилось число совершенных несовершеннолетними тяжких и особо тяжких деяний (на 3 %), что составило 9295 преступных посягательств. Увеличилось количество проявлений детского экстремизма.

Как ранее неоднократно отмечал Председатель Следственного комитета Российской Федерации, залогом успешного предупреждения экстремизма должны являться патриотическое воспитание молодого поколения, эффективная государственная молодежная политика, развитие волонтерского движения с привлечением представителей гражданского общества и молодежи.

В ходе дискуссии также затрагивались вопросы идеологии, традиционных ценностей и их роли в становлении здорового общества и сильной государственности.

Председатель Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкин в докладе, оглашенном на пленарном заседании *международной конференции Конституционного Суда*, высоко оценил уровень взаимодействия Следственного комитета и Конституционного Суда Российской Федерации в вопросах уголовного судопроизводства.

А.И. Бастрыкин отметил, что закрепленное в Конституции положение о том, что Российская Федерация принимает меры по поддержанию и укреплению международного мира и безопасности, обеспечению мирного сосуществования государств и народов, недопущению вмешательства во внутренние дела государства, стало основанием для защиты мирного населения Донбасса путем проведения специальной военной операции, а также упреждения агрессии и провокаций в отношении нашей страны и ее граждан. Он добавил, что ведомство фиксирует и расследует преступления киевского режима против мирного населения. «Мы сегодня

можем смело утверждать, и есть документальные подтверждения этому, что в марте 2022 года украинская военщина готовила специальную военную операцию против Донбасса с выходом на границы Российской Федерации», — добавил он. Начиная ещё с 2014 года, в слаженном взаимодействии с силовыми структурами России ведомство фиксирует и расследует преступления киевского режима против мирного населения указанного региона. Общее количество возбужденных уголовных дел составляет порядка трех тысяч. Среди привлеченных к уголовной ответственности — представители военного и политического руководства Украины. Следствием установлены факты вербовки и участия в военных действиях наемников — приверженцев нацистского режима из более чем 70 государств. Образованными в новых регионах российскими судами по расследованным Следственным комитетом уголовным делам в отношении украинских военных преступников уже вынесены первые приговоры. «Мы намерены продолжать и активизировать нашу работу с тем, чтобы каждый военный преступник, совершивший преступление против мира и человечности, понес заслуженное наказание, в том числе и по законам международного права», — подчеркнул А.И. Бастрыкин.

Глава Следственного комитета также отметил, что Международный уголовный суд в Гааге уже давно скомпрометировал себя вынесением неправосудных решений. В частности, А.И. Бастрыкин подчеркнул, что по расследованному Следственным комитетом Российской Федерации уголовному делу о событиях 2008 года в Южной Осетии МУС сделаны беспочвенные выводы о совершении преступлений вооруженными силами Южной Осетии против этнических грузин. Вопреки неопровержимым доказательствам, которые были направлены Следственным комитетом, факты массовых убийств, увечий осетин и их вынужденного переселения с мест проживания были оставлены за рамками предмета судебного разбирательства.

А.И. Бастрыкин остановился на вопросах соотношения национального и международного права. Он поблагодарил Конституционный Суд Российской Федерации и лично его Председателя за принципиальную позицию относительно необходимости обеспечения суверенной конституционной законности, которая не означает игнорирования норм международного права, а также международных договоров России, однако обеспечивает их исключительное соответствие Основному закону России, в том чис-

ле при толковании заложенных в них положений. «Ни один межгосударственный или иной иностранный орган не имеет права требовать от нашего государства исполнения договора, который в своей трактовке противоречит Конституции Российской Федерации», — подчеркнул он.

Председатель Следственного комитета Российской Федерации выразил позицию о значимости государственной идеологии, основанной на российских ценностях: «В России всегда была важна национальная идея, национальная идеология».

Глава Следственного комитета рассказал об инициативах ведомства, направленных на совершенствование нормативного регулирования в сфере уголовного процесса. В качестве первоочередной меры А.И. Бастрыкин назвал закрепление в Уголовно-процессуальном кодексе задачи по установлению объективной истины по уголовному делу. Он выразил мнение относительно роли следователя в уголовном процессе, отметив, что в ходе доказывания состязательность должна выступать лишь как вспомогательный инструмент поиска истины.

Председатель Следственного комитета Российской Федерации предложил закрепить конфискацию всего имущества осужденного в качестве одной из мер уголовного наказания и наиболее действенного способа сдерживания коррупции и иных особо опасных преступлений, что в итоге будет способствовать реализации целей и задач уголовного судопроизводства.

В работе секции «*Признание геноцида советского народа: юридические аспекты*» в качестве спикера принял участие заместитель Председателя Следственного комитета Российской Федерации Александр Вячеславович Федоров. Секция работала под руководством директора Института государства и права РАН, члена-корреспондента РАН А.Н. Савенкова. В ходе работы дискуссионной площадки обсуждались юридические аспекты признания геноцида советского народа и его правовых последствий, защита юридическими средствами исторической правды и реагирование юридического сообщества на её искажение западным миром, направленные на переоценку событий и пересмотр итогов Второй мировой войны, в том числе и фактов массового уничтожения советских граждан. В ходе обсуждения участники пришли к единодушному мнению о том, что подтверждение российскими судами фактов совершения немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками военных преступлений и геноцида, расследование Следственным комитетом Россий-



А.В. Федоров

дач обеспечения безопасности и работы системы правосудия.

В рамках сессии А.А. Бессонов отметил, что сегодня следователи Следственного комитета Российской Федерации для поиска цифровых следов преступлений и анализа больших объемов данных активно используют методы искусственного интеллекта. Эта современная технология позволяет получать значимую для установления обстоятельств совершенного преступления информацию из

ской Федерации уголовных дел об этих преступлениях должны рассматриваться исключительно в контексте неотвратимости ответственности как одного из центральных принципов права, основанного на приговоре Международного военного трибунала в Нюрнберге, последующих судебных процессов над нацистскими преступниками.

На ПМЮФ-2023 в рамках сессии «Криминалистика для правосудия будущего» выступил ректор Московской академии Следственного комитета *Алексей Александрович Бессонов*.

В числе иных участников мероприятия — представители Министерства юстиции России, высших учебных заведений страны и другие эксперты. Присутствующие обсудили особое значение современной криминалистики в условиях информатизации и цифровизации. Эксперты говорили о разработке правовых механизмов использования в качестве доказательств новейших достижений физики, химии, биологии, информатики и других наук, состоянии отечественной криминалистической науки и практики, необходимости «перезагрузки» криминалистики с учетом актуальных за-

открытых источников сети Интернет, улучшать качество цифровых фото- и видеоизображений, составлять схему связей подозреваемого на основе анализа детализации его телефонных соединений, банковских транзакций и т. п. «Эти технологии стали хорошим инструментом в ру-



А.А. Бессонов

ках следователя, и многие им пользуются», — добавил ректор Московской академии Следственного комитета.

В ходе выступления А.А. Бессонов рассказал о программе обучения следователей, специализирующихся на расследовании преступлений с использованием современных инфор-

мационных технологий. Он также отметил, что в настоящее время ведется активная научно-исследовательская работа по изучению возможности применения искусственного интеллекта для построения поискового портрета преступника, анализа материалов уголовных дел о серийных преступлениях, поиска цифровых следов в мессенджерах, при планировании расследования и производстве судебных экспертиз. «Вместе с тем искусственный интеллект ни в коем случае не должен рассматриваться применительно к сфере уголовного судопроизводства как замена человека, а исключительно как инструмент в его руках для повышения способностей и интеллектуального потенциала», — заключил А.А. Бессонов.

В работе ПМЮФ-2023 приняли участие особо отличившиеся в учёбе и общественных делах обучающиеся Московской академии Следственного комитета. Помимо участия в работе Международного молодежного юридического форума и титульной сессии Следственного комитета они посетили дискуссионные сессии «Медики под дамокловым мечом фемиды: „халатный врач“ vs „пациент-экстремист“», «Дети Донбасса: право на защиту», а также стенды различных организаций и государственных ор-

ганов, в том числе Министерства юстиции, Федеральной службы исполнения наказаний, Министерства внутренних дел Российской Федерации, Федеральной службы по финансовому мониторингу.

В рамках посещения стенда Ассоциации юристов России состоялась *презентация книги «Суд и следствие в России XVIII века»*, в числе авторов которой сотрудники Московской академии Следственного комитета.

Обучающиеся получили множество как научных, так и практических знаний, поучаствовали в мастер-классах, пообщались с ведущими учеными и экспертами в области юриспруденции.

В рамках ПМЮФ-2023 было подписано 15 соглашений, договоров и меморандумов. Среди них соглашения между Ассоциацией юристов России и Следственным комитетом Российской Федерации, между Ассоциацией юристов России и Московской академией Следственного комитета.

Соглашения определяют основы сотрудничества в сферах развития юридического образования и науки, пропаганды права, решения социально значимых задач, повышения правовой культуры и правового просвещения.

Сергей Владимирович Валов,
старший научный сотрудник научно-исследовательского отдела факультета подготовки научно-педагогических кадров и организации научно-исследовательской работы Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент